Figure : Exemple de parures en coquille marine découvertes en France pour l’âge du Bronze.
Façade méditerranéenne
A : Des columbelles rustiques (Columbella rustica) et un cône (Conus ventricosus) découverts dans une sépulture d’enfant sur le site des Chemerets (Cournon d’Auvergne, Puy-de-Dôme) daté du Bronze ancien (cl. M. Minotti)
Façade Manche/Atlantique 
B : Perles discoïdes en coque (Cerastoderma sp.) découvertes dans deux tombes (adulte et enfant) sur le site du Mas de Champ Redon (Luxé, Charente) daté du Bronze ancien (cl. C. Mougne)
C : Perles discoïdes en coque (Cerastoderma sp.) découvertes en association avec un dépôt de vases en lien avec une incinération sur le site des Grèves de La Villeneuve (Le Villeneuve-le-Chatelôt, Aube) daté du Bronze final (cl. C. Mougne)
D : Une cyprée (Trivia sp.) et une littorine obtuse (Littorina obtusata) découvertes en contexte domestique sur le site de Mez Notariou (Ouessant, Finistère) daté du Bronze moyen (cl. C. Mougne)
E : Dentales (Antalis sp.) découverts en contexte cultuel sur le site de La Vaurie (Périgny, Charente-Maritime) daté du Campaniforme/ Bronze ancien (cl. C. Dupont)
F : Dentales (Antalis sp.) découverts dans une tombe d’enfant sur le site de la ZAC du Clos Neuf (Démouville, Calvados) daté du Bronze moyen (cl. C. Mougne)

